ОСТРОВСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ 1392 г.

Маршалова К.Ц.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен характеристике обстоятельств и условий заключения Островского соглашения 1392 г. – события, положившего конец гражданской войне в ВКЛ.

632 года тому назад в начале августа 1392 г. было подписано соглашение, которое получило название Островское. Король польский Ягайло после 10 лет гражданской войны передал власть в Великом Княжестве Литовском (далее – ВКЛ) своему сопернику – князю Витовту.

В 1381 г. трокский князь Кейстут сместил Ягайло с великокняжеского престола и отправил вместе с матерью и младшими братьями в Витебск. Это было серьезным нарушением веками сложившегося порядка избрания великого князя. Далеко не все согласились с этим. В сентябре 1382 г. Кейстут и его сын Витовт оказались в заточении в Кревском замке, где Кейстут был задушен, а Витовт, благодаря жене Анне и ее служанке, бежал, переодевшись в женское платье.

Следующие 10 лет, до 1392 г., с пятилетним перерывом в 1384–1389 гг., Витовт и Ягайло ожесточенно сражались за власть. Оба обращались за помощью к крестоносцам, уступали Тевтонскому Ордену Жемайтию, предавали, нарушали клятвы. Витовт принимал православие (1384) и дважды (1383 и 1386) католицизм. Ягайло, православный от рождения, стал польским королем (1386) и искренним католиком. Оба громили замки, города и селения своей Родины. На совести Ягайло 10-дневная осада Берестейского замка и 50-дневная Гродненского. На совести Витовта шесть походов с крестоносцами на земли ВКЛ и пятинедельная осада Виленских замков. Это была первая большая гражданская война в ВКЛ с огромными людскими и материальными потерями.

К концу 1391 г. ситуация в ВКЛ для Ягайло-Владислава и Польского Королевства значительно ухудшилась. Северо-западная часть ВКЛ (Жемайтия и Аукштайтия) находились под непрерывным военным давлением Тевтонского Ордена. Ягайло, приняв польскую корону и католичество, потерял в значительной мере поддержку языческого и православного населения ВКЛ. Наместник Ягайло князь Скиргайло в состоянии алкогольного опьянения впадал в ярость и наносил увечья окружающим. Непрерывно росло число сторонников Витовта.

В январе 1392 г. Витовт вместе с крестоносцами провел очередной поход на ВКЛ [1, s. 607].

Положение князя Витовта в Пруссии, несмотря на военные успехи, не было радужным. Руководство Ордена ему не доверяло: родственники и друзья Витовта были расселены по разным прусским замкам: жена Витовта Анна Святославна с сестрой Рингаллой были поселены в замке Кремитен, затем переведены в Бартенстейн, князь Юрий Бельский — в замке Морунген, князь Глеб Святославич — в Мальборке [2, с. 13].

Будущего у Витовта в Пруссии не было. Пришло понимание последствий содеянного. За годы гражданской войны были сожжены Вилькомир, Троки, Меречь, Мейшагола, Кернов, Кривой город, Трокский, Брестский и Гродненский замки. Литовская часть ВКЛ была превращена в огромное пепелище. Погибли родственники: Коригайло Ольгердович (1390), Товтивил-Конрад Кейстутович (1390). По оценке Р. Гагуа общие потери за время гражданской войны «могли составить более 50000 человек убитыми и уведенными в неволю» [3].

Оба, Ягайло и Витовт, подошли к пониманию того, что нужно мириться. Оба были готовы к компромиссу. Оставалось договориться о цене.

Инициатива о примирении Ягайло и Витовта исходила от членов польского королевского Совета. Активной сторонницей была и жена Ягайло королева Ядвига.

Для Ягайло главным мотивом было желание сохранить правомочность своей власти, территориальные потери его тревожили меньше.

Ягайло отправил в Пруссию посланника, 20-летнего князя Генриха Мазовецкого. Посланник одарил подарками командоров Конрада фон Кибурга из Балги и Вернера фон Тетингера из Христбурга. Командоры уважили его и отправили в Риттерсвердер к Витовту.

Весной 1392 г. Генрих прибыл туда. Он мог рассчитывать на доверие: младшая сестра Витовта Данута была замужем (с 1376) за сводным братом Генриха – мазовецким князем Янушем. Генрих передал Витовту предложение Ягайло.

Генрих, познакомившись с сестрой Витовта Рингаллой, решил жениться на ней. Три недели он пробыл в Риттерсвердере, там же сыграли свадьбу. Из Пруссии Генрих уехал с Рингаллой с решением отказаться от духовного поприща и согласием Витовта на предложение Ягайло.

Принятое Витовтом решение держалось в глубокой тайне. Руководство Ордена не подозревало о готовящейся измене, внимание было сосредоточено на приобретении Добжинской земли, которую они купили за 50 тысяч венгерских дукатов.

60-я Юбилейная Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР, Минск. 2024

В середине мая 1392 г. Витовт провел очередной поход на ВКЛ. В нем Витовт склонял Маркварда фон Зальцбаха, чтобы тот ушел с ним к Ягайло.

Перед возвращением в Литву Витовту предстояло собрать своих сторонников, жену, брата и детей в Риттерсвердере. Прежде всех он упросил великого магистра отпустить к нему жену Анну, а в мае на свадьбу Рингаллы и Генриха подтянул своих ближайших князей, бояр и челядь. Собравшиеся около князя литовцы и жмудины получили сигнал готовности к важным шагам.

В день Святого Яна 24 июня 1392 г. князь Витовт и его окружение захватили тевтонский гарнизон Риттерсвердера и разоружили. Так совпало или так было задумано, но пока Витовт громил Риттерсвердер, в Вильно 28 июня 1392 г. в возрасте 20 лет умер (был отравлен) младший из Ольгердовичей князь керновский Виганд Александр, приверженец Ягайло и польской партии.

Тевтонцы, которые пребывали в замках в Нейгартене (Неугартене) и Метембурге, узнав об уходе Витовта, перекрыли ему с оружием дорогу. Однако были побеждены, после чего князь Витовт легко их занял и сжег эти замки.

Витовт возвратился в ВКЛ со всеми князьями, боярами, слугами и всем снаряжением, пушками и самострелами. Наряду с бомбардами и баллистами, сумел вывезти в Литву и свою жену с семейными ценностями.

После уничтожения тевтонских замков Витовт отправился в Вильно, где его с большими почестями по приказанию и письменному разъяснению короля Ягайло встретил наместник последнего в Вильно Ян (Ясько) Олесницкий. Это была четвертая измена Витовта: два раза изменял он ВКЛ в 1383 и 1390 и два раза Тевтонскому Ордену – в 1384 и 1392 гг.

Как об этом написано в энциклопедиях, 4 августа 1392 г. король Ягайло, его жена королева Ядвига, с одной стороны, князь Витовт и его жена Анна, с другой стороны, заключили Островское соглашение. Витовту вернули родовые земли, была вверена столица Вильно, он был пожизненно назначен литовским князем – наместником под верховной властью короля Владислава Ягайло.

Таким образом, гражданская война в ВКЛ и Островское соглашение 1392 г. до настоящего времени не получили исчерпывающего освещения в отечественной исторической литературе. Во многом это связано с отсутствием переводов на русский, либо белорусский языки прусских источников, прежде всего, хроник Тевтонского ордена, которые являются основными нарративными источниками по данной проблематике.

Список использованных источников:

- 1. Voigt, J. Geschichte Preußens, von den ältesten Zeiten bis zum Untergange der Herrschaft des Deutschen Ordens. Bd. 1–9 / J. Voigt. Königsberg: Bornträger, 1827–1839. Bd. 5. Die Zeit vom Hochmeister Ludolf König von Weizau 1342 bis zum Tode des Hochmeisters Konrad von Wallenrod 1393. 1832. X. 729 s.
 - 2. Шайноха, К. Ядвига и Ягайло : в 2 т. / К. Шайноха. СПб.-М. : М. О. Вольф, 1880—1882. Т. II. 1882. [4], VIII, 685 с.
- 3. Гагуа, Р. Б. Междоусобная война Витовта против Скиргайло (1390-1392) в описании в «Новой хронике Пруссии» Виганда фон Марбурга / Р. Б. Гагуа // Вестник Полесского государственного университета. Серия общественных и гуманитарных наук. 2015. № 2. С. 10—19.